

Четвергъ 24-го Іюня

— 67-й ГОДЪ ИЗДАНИЯ —

1904 года.

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписьца на Губернскія Вѣдомости съ обязательныхъ и необязательныхъ письмъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если покоятъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и т. д. 3 чѣмъ 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Погодка 2 руб. за 3 чѣмъ 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ предполагать горючую плату (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разрешено по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ. Дѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правления по 5 коп. за номеръ.



Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Отъ Олонецкаго Губернатора

Сего 22 іюня 1904 г. я имѣлъ высокое счастье получить ниже-
слѣдующую телеграмму ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГО-
СУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ Августѣй-
шей Покровительницы Россійскаго Общества Краснаго Креста:

Губернатору Протасьеву.

„Сердечно радуюсь сооруженію отряда Мѣстнаго Оло-
нецкаго Управления Краснаго Креста, напутствую всѣхъ
отъезжающихъ Моими лучшими пожеланіями, дай Богъ
всѣмъ имъ съ успѣхомъ поработать на пользу нашихъ до-
рогихъ раненыхъ и больныхъ воиновъ. Благодарю Олонец-
кое земство, взявшее на себя содержаніе отряда. Очень
пронута выраженными чувствами.“ „МАРІЯ“.

Телеграмма ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА послѣдовала
въ отвѣтъ на мою телеграмму, слѣдующаго содержанія:

„Гатчино, ЕЯ ИМПЕРАТРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЫНѢ
ИМПЕРАТРИЦѢ МАРИИ ФЕОДОРОВНѢ.

Олонецкимъ мѣстнымъ управлениемъ общества Краснаго Креста
организованъ госпитальный отрядъ на 50 кроватей, въ составѣ ко-
тораго вошли сестры милосердія Свято-Петровской общины. Содер-
жаніе отряда приняло на свой счетъ Олонецкое губернское земство.

Сегодня передъ отѣтиемъ отряда на Дальний Востокъ въ Свято-
Духовскомъ соборѣ отслуженъ напутственный молебень. Персоналъ
отряда и члены мѣстного управлениія, вознеся горячія молитвы о
здравіи и благодеятствіи Августѣйшей Покровительницы общества
Краснаго Креста, просятъ меня повергнуть къ стопамъ ВАШЕГО
ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА чувства безпредѣльной предан-
ности и полной готовности, не щадя жизни, послужить святому дѣ-
лу помоши больнымъ и раненымъ воинамъ нашей доблестной армії“.

Предѣдатель Олонецкаго управления Краснаго Креста

Губернаторъ Н. Протасьевъ.

Губернскою Типографіею высы-
лается по требованію

Сборникъ правилъ ношения форменной
одежды гражданскими чинами Мини-
стерства Внутреннихъ Дѣлъ

Съ рисунками въ краскахъ

Сост. М. К. Якимовъ.

Цѣна съ пересыпкой 1 р. 30 к.

Содержание:

Часть официальная, Инструкція для органи-
зации врачебно-наблюдательныхъ пунктовъ прѣемъ, при
которыхъ покоятъ на внутреннихъ водныхъ путяхъ, состоящихъ въ
вѣдомствѣ министерства путей сообщенія по службѣ. Публикаціи обѣйтій.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Маленькая замѣтка. Отечествен-
ная хроника. Ураганъ въ Москвѣ. Къ войнѣ. Обѣйтія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ИНСТРУКЦІЯ
для организаціи врачебно наблюдательныхъ
пунктовъ и прѣемъ, при которыхъ на
внутреннихъ водныхъ путяхъ, состоящихъ въ
вѣдомствѣ министерства путей сообщенія.
(Утвержденна, за Министра, Товарищемъ Министра
путей сообщенія 28-го мая 1904 г., но согла-
шено съ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, на
основаніи § 30 правилъ для предупрежденія рас-
пространенія холеры и чумы по желѣзнымъ до-
рогамъ и по внутреннимъ воднымъ путямъ, ут-
вержденіемъ Высочайшихъ учрежденій комиссіей о
мѣрахъ предупрежденія и борьбы съ чумою
заразою 19-го августа 1903 г.).

§ 1. По назначению, согласно § 26 пра-

вилъ для предупрежденія распространенія
холеры и чумы по желѣзнымъ дорогамъ и
по внутреннимъ воднымъ путямъ, утвержден-
ныхъ Высочайшими учрежденіемъ комиссіей о
мѣрахъ предупрежденія и борьбы съ чумою
заразою, 19-го августа 1903 г., приста-
ней, на которыхъ должны быть открыты
врачебно-наблюдательные пункты, началь-
никъ подлежащаго округа путей сообщенія, или
уполномоченный отъ Министерства Путей
Сообщенія, дѣлаетъ распоряженіе о при-
глашеніи врачей для завѣдыванія означен-
ными пунктами и прѣемъми при нихъ по-
коемъ. Кроме врачей, приглашаются также
изъѣзжій медицинскій, а равно служительскій
персоналъ, въ потребномъ, соотвѣтственномъ
мѣстномъ условіемъ, числѣ.

§ 2. Къ обязанностямъ врача врачебно-
наблюдательного пункта относятся:

I. Подготовленіе къ открытию врачебно-
наблюдательныхъ пунктовъ и прѣемъ при-
коемъ:
а) приведеніе въ извѣстность, совмѣсто
съ чинами судоходнаго надзора и общей по-
зиціи, какія зданія или суда могутъ быть
пригодны для прѣемъ прикоемъ, каковы
ихъ покупки или аренды и способы
ихъ приспособленія для означенной цѣли, а
равно наблюденіе за устройствомъ и оборо-
дованіемъ этихъ помѣщений;

б) снаженіе врачебно-наблюдательныхъ
пунктовъ и прѣемъ прикоемъ медикамен-

тами, дезинфекціонными средствами и пред-
метами ухода за больными, примѣнительно
къ прилагаемымъ вѣдомостямъ и каталогамъ;

в) устройство бактериологическихъ станцій.

II. Осмотръ судовъ и пассажировъ, руководствуясь §§ 27, 28, 29, 32, 33, 34, 37 и 38 правилъ для предупрежденія распространенія холеры и чумы по желѣзнымъ дорожамъ и по внутреннимъ воднымъ путямъ, утвержденныхъ Высочайшими учрежденіемъ комиссіей о мѣрахъ предупрежденія и борьбы съ чумою заразою 19-го августа 1903 г., и распоряженіями начальника округа.

III. Наблюденіе за дезинфекцией судовъ, съ которыхъ сняты больные чумой или холерой или умершіе отъ этихъ болѣзней и ихъ пассажировъ и выдача командири судна требуемыхъ § 33 упомянутыхъ въ предшествующемъ пункте правилъ свидѣтельствъ, по прилагаемой формѣ (прил. № 2).

IV. Представленіе въ правленіе округа путей сообщенія, въ установленные начальникомъ округа путей сообщенія сроки и по утвержденной имъ формѣ, свидѣтельствъ о числѣ заболевшихъ, выздоровѣвшихъ и умершихъ отъ чумы или холеры и о судахъ, на которыхъ были обнаружены чумные, или холерные случаи.

V. Наблюденіе за санитарнымъ состоя-
ніемъ пристани и производство, въ случаѣ
надобности, осмотровъ домовъ и торговыхъ
зведеній на бечевникахъ и пристаняхъ.

VI. Руководство медицинскимъ персоналомъ прѣемъ покоя, а также веденіе от-

четности о движеніи больныхъ и о расходахъ прѣемъ покоя.

VII. Немедленное сообщеніе мѣстной полиціи объ умершихъ въ прѣемъ покоя или снятыхъ съ судовъ для погребенія, согласно изданнѣмъ правиламъ.

§ 3. Если завѣдующій врачебно-наблюдательнымъ пунктомъ врачъ признаетъ, что направленный къ нему больной не страдаетъ чумой или холерой и не принадлежитъ къ числу сомнительныхъ по этимъ болѣзнямъ, то онъ или направляетъ больнаго черезъ мѣстную полицію въ общую больницу, если таковая имѣется, или выдаетъ командири судна удостовѣреніе, съ указаніемъ причинить отказа въ прѣемъ больнаго (прил. № 3).
(Продолженіе будетъ).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ

12-го іюня 1904 г. № 44.

По вѣдомству Министерства Финансовъ.
Производится за выслугу лѣтъ со старшинствомъ: изъ коллежскихъ въ статскіе
совѣтицы податной инспекціи Повѣнѣцкаго
уѣзда Мегорскій — съ 22 августа 1903 г.

По вѣдомству Министерства Землемѣрія и
Государственныхъ Имуществъ.

Производится за выслугу лѣтъ со старшинствомъ изъ надворныхъ въ коллежские
совѣтицы лѣсничій I разряда Олонецкой
губерніи, Сварковскій — съ 21-го июля 1903
года и изъ коллежскихъ секретарей въ ти-
тулярные совѣтицы лѣсничій II разряда
Олонецкой губерніи, Герасимовъ — съ 17
декабря 1903 г.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

Государственный Банкъ объявляетъ, что въ Казначействахъ тѣхъ городовъ, где нетъ учрежденій Банка, съ 1-го іюля 1904 г. вводится операциѣ приема на храненіе государственныхъ процентныхъ бумагъ слѣдующихъ наименованій: 4% свидѣтельствъ государственной ренты, 4% и 31/2% закладныхъ листовъ Государственного Дворянскаго Земельного Банка, 4% свидѣтельствъ Крестьянскаго Поземельного Банка, 5% билетовъ 1-го и 2-го внутреннихъ съ выпрыгами займовъ и 5% закладныхъ съ выпрыгами листовъ Дворянскаго Земельного Банка.

(3—1)

Управляющій С. Тимановъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда И. Троицкій, жит. Васильевской части, 2 участка, по Малому проспекту д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Абраама Ушакова по закладной 180000 р. съ % съ 3 сентября 1903 г. и судебныхъ издержекъ 450 р., Анны Кудрявцевой 8399 р. 19 к. съ % на 8000 р. съ 24 февраля 1903 г. по исполнительному листамъ С.-Петербургскаго окружнаго суда за № 1552 и 17, Русско-Бѣлгійскаго Металлургического общества 561 р. 34 к. съ % съ 5 января 1903 г. судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 21 р. 12 к., Тиманисе 2048 р. 37 к. съ % съ 31 августа 1902 г. и 4% съ суммы 1267 р. 1 к., вознагражденіе франко-руssкаго апопимнаго общества заводовъ портландскаго цемента въ Чудовѣ 802 р. 72 к. съ % съ 31 августа 1902 г. Баронина 5800 р. съ % съ 21 мая 1902 г. судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 45 р. 5 к., Сѣверно-стекольнаго общества 1000 р. съ % съ 5 мая 1902 года и 4% съ капитальной суммы вознагражденія, Николаева 1862 р. 71 к. съ % съ 14 марта 1903 г. и 4% съ капитальной суммы вознагражденія, по исполнительному листамъ С.-Петербургскаго коммерческаго суда за № 535, 51, 53, 1672, 1230 и 529

будетъ производиться 29 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго купчухѣ Аннѣ Яковлевнѣ Ивановой, заключающейся въ участкѣ земли 1201/4 кв. саж. съ каменнымъ строеніемъ: домомъ, двумя флангами и разными службами, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 1 участка, по Каменноостровскому проспекту, подъ полицейскимъ № 24-а. Имѣніе заложено у Ушакова въ вышеупомянутой суммѣ, у Кудрявцевой въ 25000 р. изъ 12% годовыхъ и у Богомолова въ 60000 р. изъ 11% годовыхъ и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Для первого торга имущество это было описано въ 500000 р. на второмъ же торгу, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже описаны.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда И. Антоновъ, жит. Васильевской части, 1 участка, по 3 линіи, д. № 42, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи вдовы ст. сов. Татьяны Михайловны Поповой по закладной въ суммѣ 10000 руб. съ % и судебныхъ издержекъ 568 р. 62 к., Саксонскаго подданнаго Франца Августовича Эшебаха въ суммѣ 3442 р. съ % и судебныхъ издержекъ 234 р. 7 к. будетъ

вонили три врача: Понищенского уездного земства А. И. Малегина, Пудожского уездного земства Э. Э. Фогтъ и и. д. Лодейнопольского уездного врача П. Я. Тыкушицъ; при чёмъ на г. Малегина возложено запыдываніе госпиталямъ и хозяйствомъ; сестры милосердія мѣстной Свято-Петровской общины: старшая сестра З. Г. Иванова, С. С. Еремѣева, А. А. Суханова, М. И. Фролова, Е. А. Костина, А. Г. Мартынова; служащая при аптекѣ губернского земства М. С. Покровская и фельдшерица Пудожской земской больницы М. И. Васильевская и два санитара И. Липатовский и И. Гурьевъ, а остальные по штату пять санитаровъ будут назначены въ Петербургъ.

По прибытии означенного отряда въ С.-Петербургъ, до отправки къ мѣсту назначения, сестры милосердія будут помѣщены въ Евгениевскую общину сестер милосердія, а врачи и санитары—на частные квартиры.

Изъ Петербурга отрядъ будетъ отправленъ къ мѣсту назначения на станцію Забайкальской желѣзной дороги «Петровскъ-Заводъ», находящійся между Верхнеудинскомъ и Читою. Согласно маршруту, отрядъ будетъ отправленъ 3 юля и долженъ прибыть на мѣсто 29 юля.

Въ воскресенье, 20 юна, изъ Петрозаводска уѣзда управляющій Олонецкой казенной палатой И. П. Бильбасовъ, назначенный управляющимъ Эстляндской палатой. Для проводки Николая Петровича собрались на пароходѣ представители всѣхъ вѣдомствъ въ Петрозаводскѣ, во главѣ съ господиномъ Начальникомъ губерніи, всѣ чиновники казенной палаты и Петрозаводскаго казначейства и всѣ податные инспекторы, прибывшіе въ Петрозаводскъ проститься съ бывшимъ начальникомъ.

Наканунѣ, въ субботу, И. П. Бильбасовъ прощался въ казенной палатѣ и въ казначействѣ со служащими въ этихъ учрежденіяхъ. Николай Петровичъ обходилъ всѣ отдѣлѣнія, желая проститься съ каждымъ по отдѣльности. Прощаніе было очень сердечное. На обращенія къ Николаю Петровичу выраженія горячей благодарности за неизмѣнно сердечное и гуманное отношеніе ко всѣмъ подчиненнымъ въ теченіи шести лѣтъ службы въ Петрозаводскѣ и на заявлѣніи искреннаго сожалѣнія и глубокой скорби по поводу отѣза, Николай Петровичъ старался уѣхать бывшихъ своихъ сослуживцевъ, замѣтивъ, что во все время своей службы онъ встрѣчалъ полную отзывчивость со стороны всѣхъ служащихъ и всегдашнюю готовность къ исполненію своихъ обязанностей, исключавшую необходимость прибѣгать къ какимъ либо репрессивнымъ мѣрамъ и что при такомъ отношеніи къ своему долгу всій можетъ расчитывать на благосклонное отношеніе своихъ начальниковъ. Были затѣмъ прочтены письма и телеграммы отъ уѣздныхъ казначействъ съ выраженіемъ признательности и пожеланія Николаю Петровичу благополучія на новомъ мѣстѣ службы. Во время прощанія первыѣ были напряжены, почти у всѣхъ на глазахъ были слезы, всѣ чиновники проводили Николая Петровича до самаго выхода. Искренне глубокое чувство сердечной привязанности и любви сказалось въ скромномъ, но въ высшей степени трогательномъ и рѣдкомъ въ служебной жизни прощаніи Николая Петровича съ своими подчиненными. Вмѣстѣ съ Николаемъ Петровичемъ уѣхали и податные инспекторы въ свою участку.

* * *

Серьезный вопросъ обсуждался недавно въ губернскій земской управѣ,—цѣлесообразна ли будетъ эвакуація больныхъ и раненыхъ воиновъ въ нашу губернію, если они не нуждаются болѣе въ госпитальномъ лѣчении, а только въ наблюденіи врача, надлежащемъ патаніи и отдыѣхѣ.

По этому вопросу губернскій управа, въ своемъ представленіи Олонецкому губернатору, высказала весьма вѣсѣкій соображеній, изъ которыхъ иѣкоторыя имѣютъ значеніе и для другихъ районовъ.

Соглашалось, что эвакуація изъ госпиталя поправляющихся больныхъ и раненыхъ воиновъ и размѣщеніе ихъ на попеченіе жителей является благотворной мѣрой для скопинаго возстановленія силъ выздоровлившихъ,—управа говорить далѣе:

«Но далеко не всѣ районы обширной Российской представляютъ соответствующія условия для уѣзжательнаго осуществленія этой полезной мѣры».

Олонецкій край, по мнѣнію губернскій управы, является въ этомъ отношеніи райономъ наименѣе удобнымъ вслѣдствіе своей отдаленности, отсутствія желѣзодорожныхъ сообщеній, кратковременности навигаціоннаго періода и по климатическимъ, а также отчасти и экономическимъ условіямъ.

Больные и раненые могутъ быть доставлены къ намъ, за исключеніемъ г. Каргополя, отстоящаго отъ желѣзной дороги въ 80 верстахъ, только чрезъ Петербургъ, что значительно удлиняетъ для нихъ путь и время пребыванія въ дорогѣ. Перевозка же больныхъ и раненыхъ на баржахъ по Марийской системѣ изъ приволжскихъ городовъ совершилась немыслима. Пароходное сообщеніе Петербурга съ нашимъ краемъ можетъ представить иѣкоторыя удобства для больныхъ и раненыхъ только въ іюнѣ, юль и августѣ; въ сентябрѣ нѣрѣдо уже свирѣпствуютъ бури на Ладожскомъ и Онежскомъ озерахъ и къ 20 октября, а иногда и въ первыхъ числахъ октября, навигація обыкновенно совсѣмъ прекращается.

Въ зависимости отъ кратковременности навигаціи и въ связи съ наличностью врачебной помощи только въ немногихъ пунктахъ пароходства по Свири и Онежскому озеру больные и раненые, эвакуируемые чрезъ Петербургъ, могутъ быть размѣщены у насъ въ Александро-Свирскомъ монастырѣ, немногие въ Лодейномъ-Полѣ, еще менѣе въ селѣ Вознесенской пристани, сравнительно болѣе всего въ Петрозаводскѣ и, въ крайнемъ случаѣ, ограниченное число, въ Повѣцѣ.

Затѣмъ, кратковременность въ нашей губерніи лѣта, продолжительность суповой, дождливой и холодной осени не представляютъ необходимыхъ гигиеническихъ условій для успѣшнаго выздоровленія больныхъ и раненыхъ, тѣмъ болѣе, что таковы въ этомъ году могутъ быть доставлены къ намъ, вѣроятно, не ранѣе іюля. Наконецъ, въ отношеніи выздоровлѣнія осеню или зимою возникаетъ трудный вопросъ о возвращеніи ихъ въ Петербургъ гужевою дорогою.

Относительно питанія больныхъ и раненыхъ необходимо имѣть въ виду неблагоприятныя мѣстные условія нашей губерніи: сравнительную дороговизну мяса, при плохомъ сортѣ мѣстнаго скота, недостатокъ опошѣй, молока, яицъ и даже дешевыхъ сортовъ рыбы: корючки, ерши, окуней и проч.

Такимъ образомъ, по мѣстнымъ условіямъ, представляется, повидимому, возможнымъ и цѣлесообразнымъ принять на попеченіе жителей Олонецкой губерніи только больныхъ и раненыхъ—уроженцевъ нашего сѣвернаго края, срѣдинныхъ съ мѣстными климатическими условіями и привыкшихъ къ сравнительно скучной, однообразной пище сѣверинъ. Что касается такихъ больныхъ (изъ мѣстныхъ уроженцевъ), то губернскія управы полагаютъ, что пребываніе ихъ на родинѣ скорѣ можетъ оказать благотворное дѣйствіе на возстановленіе ихъ силъ и здоровья.

Соображаясь съ мѣстными условіями и руководствуясь цѣфрами изъ практики больничныхъ расходовъ губернскаго земства, управа предложила опредѣлить норму обязательнаго поступочнаго вознагражденія жителей за принятыхъ въ свое помѣщеніе и на полное содержаніе больныхъ и раненыхъ нижнихъ чиновъ не менѣе 60 коп. въ сутки за каждого и за офицера—не менѣе 1 р. 50 к. въ сутки.

МАЛЕНЬКІЯ БЕСѢДЫ.

ХХIII.

Не нужно лишнихъ словъ.

Во вторникъ весь Петрозаводскъ—громадной массой молящихся въ соборѣ и еще большей толпой изъ пароходной пристани—проводилъ съ сердечными пожеланіями санитарно-врачебный отрядъ, сформированный на средства губернскаго земства Мѣстнымъ Управлениемъ Краснаго Креста.

Маленькой группой уѣзжавшихъ, такихъ обыкновенныхъ, незамѣтныхъ раньше Олончанъ, взята на себя высокая задача тамъ, далеко, въ ужасахъ крови и бѣдствій войны,нести своимъ милосердіемъ подвигомъ ту искру христіанской любви, которая такъ нужна, такъ драгоценна жертвамъ войны.

Не нужно лишнихъ словъ...

Счастливый путь. Силь и здравія на трудное, святое дѣло!

И. И. К.

Маленькая замѣтка.

Въ настоящее тревожное въ Руси время, когда на далекой ея окраинѣ совершаются мировыя события, льется кровь сыновъ ея,— всякий изъ насъ мыслями поневолѣ переносится туда, ибо тамъ, на полѣ браны, почти у каждого у насъ находится близкій и дальний родственникъ; вотъ почему каждая вѣсточка о ходѣ военныхъ дѣйствій читается съ увлечениемъ и даже по иѣсколько разъ. Но наряду съ достовѣрными сѣвернѣйшими стоящими на ходѣ военныхъ дѣйствій, среди народа появляются разные, ни на чьемъ не основаніе, иногда весьма пѣлѣные и преувеличенные слухи, способные сбѣять смутныя понятия о положеніи дѣла на войнѣ, между тѣмъ, какъ публикующія официальныя сѣвернѣйшія поражаютъ свою вѣрностю даже заграниценныхъ друзей и недруговъ. Въ виду этого, является очень желательнымъ, чтобы печатное слово возможно глубже проникало въ народъ, въ деревню, болѣе способную къ восприятію разныхъ нѣлѣостей;—посредствомъ печатного слова народъ, конечно, лично освѣдомился бы о дѣйствительномъ ходѣ военныхъ дѣйствій. Само собою разумѣется, что мѣстные официальные органы, т. е. «Губернскій Вѣдомости», могутъ въ данномъ случаѣ оказать большую услугу населенію каждой губерніи, какъ газеты, ближе другихъ печатныхъ органовъ стоящія къ мѣстному населенію. Это признано и г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, который недавно рекомендовалъ гг. начальникамъ губерній принять мѣры къ освѣдомленію простого народа о ходѣ военныхъ дѣйствій чрезъ «Губ. Вѣд.»

Признала весьма полезнымъ широкое и своевременное распространеніе и среди сельского населенія Олонецкой губерніи подробныхъ и вѣрныхъ дѣйствій съ театра военныхъ сѣвернѣйшій, г. Начальникъ губерніи нашелъ возможнымъ расширить существующую программу «Губ. Вѣд.» введеніемъ особаго отдѣла, посвященнаго обозрѣнію событий на Дальнемъ Востокѣ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, желая сдѣлать «Вѣд.» доступными даже мало-состоительнымъ жителямъ деревни, Его Пре-восходительство призналъ необходимымъ понизить для лицъ крестьянскаго сословія подписьную плату на газету и установилъ ее самою минимальною: по 30 коп., въ мѣсяцѣ, съ пересыпкою. Объ этомъ было напечатано иѣсколько разъ въ «Губ. Вѣд.», причемъ г. губернаторъ предлагалъ земскимъ начальникамъ, чинамъ уѣзданіи полиціи и сельскимъ властямъ освѣдомить сельское населеніе объ этомъ его распоряженіи и, въ случаѣ заявленія со стороны крестьянъ желания получать «Вѣд.», принимать отъ нихъ подписьные деньги и пересылать таковыя въ Губернскіе Правленія.

Казалось бы, что цѣль такого распоряженія ясна; предполагали, что «Губ. В.» послѣ сего сдѣлается достояніемъ даже самыхъ малосостоительныхъ сельскихъ обывателей, тѣмъ болѣе, если уѣздная власть постарается возможно бѣдѣ освѣдомить населеніе съ упомянутымъ распоряженіемъ. Но вотъ, прошло уже порядочно времени со дня появленія означенаго распоряженія на столбахъ «Губ. Вѣд.» и до сихъ поръ мы видимъ слѣдующій результатъ: по Петрозаводскому уѣзу прибыло подписчикъ изъ крестьянъ 14, Олонецкому—20, Вытегорскому—6, Каргопольскому—9, Пудожскому—20 и Повѣцѣкому 3, а по Лодейнопольскому—ни одного! Значитъ, всего пожелавъ вѣльзть только 72 крестьянина, что является слишкомъ не значительнымъ для всей губерніи. Удивительно еще то, что число вновь прибывающихъ подписчиковъ не соотвѣтствуетъ дѣйствительному положенію и развитости уѣздовъ: такъ, самое развитое въ губерніи крестьянское населеніе Вытегорскаго и Каргопольскаго уѣзовъ дало меньшее число подписчиковъ, тѣмъ въ уѣздахъ, населеніемъ темнѣю массою—Олонецкому и Пудожскому. Причины такого ненормального явленія, по моему мнѣнію, должны искать не въ нежеланіи крестьянскаго населенія воспользоваться льготною подпискою на «Губ. Вѣд.», а лишь только въ неѣдѣніи его объ этой льготѣ, потому что поясюду въ Россіи деревенскіе жители проявляютъ сильное стремленіе къ чтенію газетъ, каковыя иногда выписываются даже въ складчину, а неграмотные—собираются въ избы грамотныхъ,—такъ неужели же крестьяне Олонецкой губерніи составляютъ въ этомъ отношеніи какое то исключеніе? Нѣтъ, міѣ думается, что въ этомъ

дѣлѣ многое зависитъ и отъ умѣлаго разъясненія благой цѣли распоряженія начальства.

Возвращаясь къ распоряженію г. Губернатора о пониженіи подписной платы на «Губ. Вѣд.», я, какъ хорошо освѣдомленный о стоимости изданія «Вѣд.», считаю нужнымъ прибавить отъ себя, что вновь установленная цѣна для крестьянъ, по 30 к. въ мѣсяцѣ съ доставкою, тѣмъ болѣе, что при газете прилагаются выходящія ежедневно телеграммы «Россійскаго Тел. Агентства» не даютъ редакціи прибылей, а только покрываютъ расходы по пересылѣ, поэтому разрѣшеніе льготной подписки со стороны г. Губернатора является только желаніемъ дать и несостоительному крестьянскому населенію губерніи возможность иметь вѣрную сѣвернѣйшую телеграфную

И. Л.—из.

Отечественная Хроника.

« Земствами Московской губерніи получено разрѣшеніе медицинскаго департамента опредѣлить женщины-врачей на должности участковыхъ сельскихъ врачей съ правами государственной службы.

« Развитіе промышленности въ Россіи выдвинуло на очередь вопросъ объ усиленной утилизациіи водныхъ путей, которые до сихъ поръ, вслѣдствіе разрозненности своей, не могли у насъ играть значительной роли; въ министерствѣ путей сообщенія въ настоящее время усиленно занимаются этимъ вопросомъ и осеню, по слухамъ, предполагается образовать особую комиссию для разсмотрѣнія вопроса объ утилизациіи водныхъ путей.

Ураганъ въ Москвѣ.

16 юна, въ исходѣ 5-го часа дnia, произошла надъ Москвою страшный ураганъ съ грозою и градомъ, мѣстами сильнѣющими величиною съ куриное яйцо. Разразившися вслѣдствіе такъ ужасно, что сразу подробно описать его невозможно. Особенно подверглись несчастью мѣстности Лефортово, Сокольники, мѣстами Басманная часть и Яузская. Въ Лефортово на улицахъ Халиловской, Госпитальной, Ирининской, Коровинъ, Бродѣ, Гавриковомъ пер. и Ольховской улицѣ разрушена масса зданій, домовъ, покрытия и убиты люди и скотъ. Вырваны телеграфные столбы, полуразрушеніо иѣсколько домовъ, повреждены церкви, часовни, у которыхъ мѣстами разрушены купола, поломаны кресты и сбиты церковные тяжелыя ограды. Изъ официальныхъ учрежденій сильно пострадали въ Лефортово кадетскіе корпусы, где сорваны совершенно всѣ крыши съ частью чердачка. Со зданія военного госпиталя надъ всѣмъ корпусомъ сорвана крыша, мѣстами разрушены чердачкы, унесены бурою деревья; со зданія военно-фельдшерской школы сорвана вся крыша, разрушена часть чердачка, совершился разрушенье и уничтоженъ разнесенный ураганомъ на части лѣтній баракъ, въ которому убиты воспитанники школы Панкратовъ и 5 воспитанниковъ ранено; кроме того, раненъ служитель. Обширная Аниенгофская роща вся уничтожена бурою и раскидана щепами по окрестностямъ. Лефортовскій садъ подвергся той же участи. Зданіе бывшаго Лефортовскаго дворца также не миновало общей участи: надъ нимъ сорвана всѣ крыша и выбиты окна. Такую же участь постигла Лефортовскую часть,—каланча уѣхала, а крыши со всѣхъ корпусовъ сорваны и выбиты во всѣмъ зданіи окна. Въ одинъ лѣфортовскій прѣмъѣній покой доставлено 63 раненыхъ и искаженныхъ, убито также иѣсколько человѣкъ, но трупы еще не всѣ подобраны и найдены, а потому количество опредѣлить невозможно. Пока въ Лефортовской часовнѣ 3 трупа. Въ Басманную больницу доставлено 30 раненыхъ. Привезены раненые и въ Яузскую больницу. Пострадало иѣсколько вагоновъ конки, извозчиковъ и убито изъ роцѣ многого скота. Въ Сокольникахъ особенно пострадала Ивановская улица, где разрушено иѣсколько зданій, ранено тяжело 7 человѣкъ, иѣсколько легко. Въ теченіи всего вечера въ ближайшей больнице непрерывно доставлялись раненые и искаженные. Медицинскіе персоналы работали неутомимо, и многіи были дѣланы сейчасъ же операции. Пострадавшіе мѣстности все времена были переполнены массою народа, разыскивавшего въ раненыхъ и убитыхъ своихъ друзей и родныхъ. Убиты, понесенные отъ бури, какъ говорятъ, доходятъ болѣе чѣмъ до 1.000.000 руб.

« P. C. »

